

КУЗБАСС

Полезари всех стран, соединяйтесь!

Орган Кемеровского обкома и горкома ВКП(б) и областного совета депутатов трудящихся.

№ 48 (5048) 11 МАЯ 1943 г. вторник Цена 20 к.

Посеять быстро и хорошо, сохранить влагу!

Второй весенний вспашка в разгаре. К нему приступают все колхозы, машинно-тракторные станции и совхозы области. Наступила самая напряженная, самая ответственная пора. В несколько дней, никак не позднее 15 мая, надо поспешно закончить сев зерновых хлебов.

В прошлом году в нашей области было засеяно мало пшаров и ячменя, к тому же зима оказалась малоснежная, весна наступила рано, запасы влаги в почве недостаточные. Отсюда — острая необходимость провести сев в самые сроки, при строжайшем соблюдении агротехники. Этому предостережению Советарком СССР и ЦК ВКП(б) «О государственном плане развития сельского хозяйства на 1943 год».

Кто посеет быстро и высококачественно, тот сохранит влагу в почве, тот выигрывает в урожае. Кто упустит лучшие сроки сева, перебрывает качество и сохранение влаги, тот заручается обречен на значительный недостаток урожая.

Хорошим примером того, как надо организовать весенние посевные работы служат Баравский район. Три колхоза «Свободный труд», имени Нарда Маркса, «Советская лавина» — уже полностью выполнили план сева зерновых, а район в целом — одну треть плана. В колхозах Барзаса развернулась действительно борьба за ликвидацию разрыва между заготовкой земли и севом, за окончание севов сгорюхных к 15 мая.

Однако наряду с этим в нашей области уже первые дни сев обильно падают. Многие колхозы не доделали сев. Неумолимо на то, что в некоторых районах посевы не достигают нормы.

Чтобы наверстать упущенное и ускорить сев, надо прежде всего высокопроизводительнее использовать весь тракторный парк, поделить на прямые работы все живое тягло. Этого, видимо, не понимают руководители некоторых районов. Например, секретарь Прохоровского района партии тов. Дедова спокойно созидает вома, тяжелые факты, когда добрая половина выведенных в поле тракторов простаивает из-за невовремениого подвоза горючего и плохого технического обслуживания, когда на живом тягле сильны и ритм нормы выработки не выполняются. Либерально относятся к подобному рода безобразиям в Кузнецком районе (секретарь райкома партии тов. Коростелев) и в Юргинском (секретарь райкома партии тов. Федкин).

В первые дни полевых работ во многих МТС оправдывались тем, что «земля сырая», а поэтому — тракторы работают плохо. На самом деле тракторы простаивают потому, что не подвезено вовремя горючего и смазки. Тракторный парк должен работать без малейших простоев и с полной нагрузкой не менее 18 часов в сутки. Для этого требуется — обеспечить обслуживать тракторы топливом и смазочными материалами, приобщить к работе и оперативное руководство в тракторной бригаде, неуставно помогать новым кадрам, передавая им опыт лучших трактористов. Надо добиться такого положения, чтобы

была бы вся сила сельскохозяйственной техники использована на прямых работах, с максимальной нагрузкой.

На секрет, что в 1942 году многие колхозы и совхозы области выполняли план сев по количеству, пренебрегая качеством полевых работ и потеряли из-за этого немалую часть урожая. Этих ошибок нельзя повторять. Посеять быстро и хорошо, не упустить лучшее время, строжайше соблюдать все правила агротехники, сохранить как можно больше влаги в почве — такова конкретная задача. Чтобы выполнить ее, надо в ближайшие 3—4 дня ликвидировать разрыв между пахотой и боронованием, между боронованием и севом. Успех этого дела решит полная загрузка всех колхозных и тракторных единиц, непримиримая борьба с мелкой пахотой, рутным севом, снижением норм высева.

Между тем, в Титовском районе на 5 мая имелось свыше 15000 гектаров заготовленной земли, а засеяно из них всего лишь около 1670 га. Здесь большая часть селок стоит, а в то же время есть попытки применить, разрозненно сев. В колхозе «Свобода» 6 гектаров целины вспахали без предпосылок, а на мелких землях вспашка производилась неопределенным плугом, со сплошными перепахами.

В колхозе им. 17 партсъезда Юргинского района, 200 гектаров целины подняты так же без предпосылок. Директор Юргинской МТС тов. Кузнецов такое явление считает нормальным. В Чебулинском районе, в колхозе имени Кирова, значительную площадь вспашка на 8—9 сантиметров.

Надо полагать, эти грубые нарушения агротехники известны райкомом партии. Уместно спросить — почему они либерально выносятся, почему своей преступной работой наносят непоправимый ущерб будущему урожаю?

Велика роль агронома на севе. Но, к сожалению, у нас часто агрономов используют в качестве переписчиков и собирателей сведений. Место агронома в колхозе, в бригаде, звене, там, где решается судьба урожая. Святая обязанность агронома — организовать вокруг себя актив из опытных колхозников, инспекторов качества и вместе с ними установить строжайший контроль за качеством сев, за выполнением всех агротехнических мероприятий. А районные организации обязаны немедленно реализовать на все райкомы о нарушениях агротехники.

Нужно четко организовать труд на полях, всматривая поощрять передовиков и распрощать их опыт, решительно и строго наказывать разгильдяев, мешающих успешной борьбе за высокий урожай — вот первейшая задача партийных и советских работников деревни. Надо разжечь широкое соревнование на полях, использовать все средства и методы агитационно-массовой работы в борьбе за высокопроизводительный труд. Сейчас все силы, все средства, все резервы и возможности должны быть обращены и подчинены одному главному — как можно быстрее и лучше посеять, как можно больше сохранить влагу в почве!

Приветственные телеграммы товарища И. В. СТАЛИНА г-ну У. ЧЕРЧИЛЛЮ и г-ну Ф. РУЗВЕЛЬТУ по случаю победы англо-американских войск в Северной Африке

В ночь на 8 мая Председатель Совнаркома СССР тов. И. В. Сталин послал премьер-министру Великобритании г-ну У. Черчиллю и президенту США г-ну Ф. Рузвельту следующие приветственные телеграммы:

Премьер-министру ЧЕРЧИЛЛЮ

ЛОНДОН

Поздравляю Вас и доблестные британские и американские войска с блестящей победой, приведшей к освобождению Бизерты и Туниса от гитлеровской тирании, желаю вам дальнейших успехов.

И. СТАЛИН.

ВАШИНГТОН

Поздравляю Вас и американские войска с блестящей победой, приведшей к освобождению Бизерты и Туниса от гитлеровской тирании, желаю Вам дальнейших успехов.

В станции Кры

(От специального корреспондента «Кр»)

Издали слышен гул артиллерийской канонады. На горизонте полыхает зарево, шоссе забито машинами, пушками, людьми. Все движется на запад, к Крымской.

Сегодня ночью наши войска штурмуют сильно укрепленный узел немцев обороны в низовьях Кубани — станцию и районный центр Крымскую. Сотни орудий всех калибров ведут сосредоточенный огонь по вражеским укреплениям, накрывают плотными залпами места переправ, артиллерийские позиции и командные пункты противника.

Еще ночь, но в районе Крымской света, как днем. Немцы пытаются все наиболее крупные строения. С рассветом бой достиг высшего напряжения.

Советская авиация и артиллерия с каждой раз преграждают путь контр-

атакующему врагу, подавали артиллерию. К часу дня вся станция была очищена от немецких войск. Бой переместился дальше на запад.

Теперь можно было обозреть миснодневных упорных боев. Гильзы, разбросанные снаряды, кучи противоголов. Во многих местах валялись трупы немцев. Там, где были отвые позиции артиллерии и минометов лежат развороченные 4 орудия немецкой батареи. Здесь все изрыто авиабомбами и снарядами. Под ногами еще сырой земли видны три ярыжеских артиллеристов. Позади да — развалины двухэтажного строения, в котором помещались немцы. В блиндаже разбросаны бумага, гильзы, на деревянном столе стоит пыльная машинка. Здесь, наверно,

Азотно-Туковый завод награжден орденом Ленина

Высокая награда зовет азотчиков к новым победам

Директору Азотно-Тукового завода тов. СОРОКИНУ
Парторгу ЦК ВКП(б) Азотно-Тукового завода тов. ОРЕЧКИНУ

Кемеровский областной комитет ВКП(б) поздравляет коллектив рабочих, работников, инженеров, техников и служащих Азотно-Тукового завода с награждением завода высшей правительственной наградой — орденом Ленина и награждением орденами и медалями передовых работников Азотно-Тукового завода.

Областной комитет ВКП(б) выражает уверенность, что рабочие, работницы, инженеры, техники и служащие Азотно-Тукового завода на высокую правительственную награду ответят еще более напряженной работой и в социалистическом соревновании дадут сверхплана сотни тонн оборонной продукции в фонд Верховного Главнокомандования для быстрого разгрома ненавистного врага и освобождения оккупированной советской земли от немецко-фашистских захватчиков.

10 мая 1943 г.

Родина оценила наш труд

По заданию партии и правительства Кемеровскому Азотно-Туковому заводу, как и другим предприятиям химической промышленности, предстоит максимально развить производительность, увеличить мощности. Это задание совпало с началом Всесоюзного социалистического соревнования. Наш завод является инициатором этого соревнования среди предприятий Наркомхимпрома.

Нарращение мощностей шло за счет интенсификации существующего оборудования и ввода в строй нового. Разработанный заводом и Гипроазотом метод интенсификации аппаратов и колонн увеличил с/ем производительности в цехе тов. Розенфельда в 2,5 раза. За эту работу правительство присудило рабочим завода и Гипроазота сталинские премии.

Сообщался технологический режим, скоростными методами и на высоком уровне велся ремонт оборудования. Производительность агрегатов достигла небывалых размеров. Работники цеха, буквально на ходу заволапы в строй только что смонтированные агрегаты и обеспечивали их эксплуатацию. План перевыполнялся, заводы получали нужную им продукцию.

Однако, цех еще не добился полного освоения новых мощностей, не сделал всего возможного для использования имеющихся резервов.

Больших успехов в работе достиг коллектив цеха тов. Голубова. Умелая и четкая организация труда, повседневный и тщательный анализ работы смен, строгое соблюдение технологического режима и хорошее качество ремонта оборудования обеспечили цеху экономию сырья и электроэнергии. В прошлом году цех ежемесячно перерабатывал до одного миллиона киловатт-часов электроэнергии, а в 1943 году экономит до 100 тысяч киловатт-часов в месяц.

Коллектив цеха тов. Кузнецова освоил новый процесс выпуска остро дефицитного оборонного продукта из нефтяного сырья.

Все эти достижения завоеваны коллективом Азотно-Тукового завода на протяжении 1942—1943 гг. упорным и самоотверженным трудом в помощь родине, в помощь героической Красной Армии.

Родина оценила наш труд, партия и правительство наградили наш завод орденом Ленина.

Предстоят еще великие битвы с врагом за освобождение советской земли от фашистских захватчиков. Фронт требует все больше вооружения и боеприпасов. Коллектив нашего Азотно-Тукового завода должен с честью выполнять свой патристический долг и оправдать высокую награду родины.

А. РЯБЕНКО,
главный инженер Азотно-Тукового завода.

На торжественном митинге

Гордо развевается Знамя Государственного Комитета Обороны. Знамя Армии — это сотни и тысячи тонн сверхплановой продукции. В ответ на Ваш приказ, на Вашу высокую награду и обращение Кузнецких металлургов, наш завод берет на себя обязательство, досрочно — к 27 июня выполнить план второго квартала и дать сверх плана 6.500 тонн основной продукции в фонд Главного Командования.

Митинг, посвященный награждению Кемеровского Азотно-Тукового завода, открывает партгор ЦК ВКП(б) тов. Оречкин. Секретарь обкома партии тов. Задноченко от имени партийных в советских организаций области поздравляет рабочих, инженерно-технических работников и служащих завода с высшей правительственной наградой. Он говорит:

— Сегодня мы должны сказать товарищу Сталину, что не жалей сил и энергии, будем трудиться день и ночь для фронта, для победы над врагом.

На трибуну выходит один из других начальники цехов, аппаратчики, ремонтники, награжденные орденами и медалями. Они кличутся, что будут работать еще лучше.

Лауреат сталинской премии тов. Сячков зачитывает письмо Верховному Главнокомандующему товарищу Сталину, которое азотчики встретились

грозом аплодисментов. В нем говорится: «Наша помощь Красной Армии — это сотни и тысячи тонн сверхплановой продукции. В ответ на Ваш приказ, на Вашу высокую награду и обращение Кузнецких металлургов, наш завод берет на себя обязательство, досрочно — к 27 июня выполнить план второго квартала и дать сверх плана 6.500 тонн основной продукции в фонд Главного Командования».

От Советского Информбюро

Вечернее сообщение 8 мая

В течение 8 мая на Кубани, северо-восточнее Новороссийска, наши войска, преодолевая яростное сопротивление противника, подошли к новой линии обороны немцев, оборудованной многочисленными инженерными сооружениями. Наши части мощным артиллерийским огнем и бомбардировкой с воздуха уничтожили долготерпевшие огневые точки, блиндажи и другие укрепления противника. В воздушных боях сбит 21 немецкий самолет. Наши потери — 9 самолетов.

На других участках фронта ничего существенного не произошло.

7 мая частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено до 200 немецких автомашин с войсками и грузами, подожжены 17 артиллерийских батарей, потоплен сторожевой корабль, рассеяно и частично уничтожено до батальона пехоты противника.

На Кубани, северо-восточнее Новороссийска, наши войска продолжали

Награждение орденами и медалями СССР работников Кемеровского Азотно-Тукового завода

Указом Президиума Верховного Совета СССР за образцовое выполнение заданий правительства по увеличению мощностей азотных заводов и производству оборонной продукции награждены орденами и медалями СССР следующие работники Кемеровского Азотно-Тукового завода.

Орденом Ленина

1. Рябенко Александр Яковлевич — главный инженер завода.
2. Сорокин Николай Павлович — директор завода.
3. Федоров Леонид Алексеевич — начальник цеха.

Орденом Трудового Красного Знамени

1. Аконин Иван Григорьевич — главный энергетик завода.
2. Гиннерия Акакий Иванович — начальник смены.
3. Лукьянов Федор Петрович — мастер.
4. Малышев Александр Григорьевич — механик.
5. Овчинников Александр Яковлевич — уполномоченный ГОКО.
6. Розенфельд Исаак Маркович — начальник цеха.

Орденом Красной Звезды

1. Булычев Александр Николаевич — механик цеха.
2. Голубов Александр Александрович — начальник цеха.
3. Кофеев Михаил Иванович — главный механик завода.
4. Лаврентьев Юрий Николаевич — начальник смены.
5. Низев Вячеслав Михайлович — механик цеха.
6. Оречкин Давид Борисович — партгор ЦК ВКП(б).
7. Петухов Максим Афанасьевич — бригадир слесарей.
8. Сячков Петр Васильевич — заместитель главного инженера завода.

Орденом „Знак Почета“

1. Арестов Алексей Андреевич — автослесарь.
2. Бесалов Иван Савельевич — мастер.
3. Воронков Иван Игнатьевич — мастер.
4. Воробьев Арсентий Филиппович — начальник ремонтно-строительного цеха.
5. Зайцев Василий Прокопьевич — аппаратчик.
6. Иванов Евгений Семенович — начальник проектного отдела.
7. Комиссаров Изосим Матвеевич — аппаратчик.
8. Корниенко Михаил Павлович — магазин.
9. Миников Марк Александрович — бывший заместитель главного инженера завода.
10. Писаревский Варфоломей Демьянович — фрезеровщик.
11. Пославская Зинаида Петровна — начальник смены.
12. Сергеев Георгий Семенович — бригадир слесарей.

13. Улитер Абрам Михайлович — начальник цеха.
14. Шерстев Борис Сафронович — секретарь горкома ВКП(б) по химии.

Медалью „За Трудовую Доблесть“

1. Будая Николай Антонович — бригадир слесарей.
2. Бусаров Василий Иванович — начальник цеха.
3. Дворовский Петр Николаевич — бригадир слесарей.
4. Дудков Василий Матвеевич — бригадир слесарей.
5. Еременко Иван Петрович — начальник смены.
6. Еринов Иван Прокопьевич — бригадир по ремонту.
7. Ермаков Николай Федорович — начальник цеха.
8. Кузнецов Михаил Иванович — начальник цеха.
9. Мисоудов Андрей Степанович — мастер цеха.
10. Писаревский Константин Варфоломеевич — токарь.
11. Прохоров Федор Петрович — начальник отдела завода.
12. Редковский Семен Григорьевич — бригадир по ремонту.
13. Сусева Афина Григорьевна — аппаратчик.
14. Троцкий Георгий Павлович — начальник цеха.
15. Файделл Исаак Маркович — главный инженер ОКСа.
16. Черников Кирилл Васильевич — слесарь.
17. Щербакова Нина Васильевна — штукатур.

Медалью „За Трудовое Отличие“

1. Агеева Александра Петровна — лаборантка.
2. Алтухов Давид Петрович — аппаратчик.
3. Воротищева Тамсия Васильевна — лаборантка.
4. Горюханов Николай Васильевич — диспетчер электростанции.
5. Гинин Аким Илья — бригадир слесарей.
6. Демешков Владимир Степанович — аппаратчик.
7. Кашарин Дмитрий Константинович — бригадир слесарей.
8. Козырев Иван Васильевич — аппаратчик.
9. Копаковский Борис Петрович — заведующий электролабораторией.
10. Курочкин Петр Иванович — бригадир слесарей.
11. Лобов Федор Филиппович — аппаратчик.
12. Лалин Петр Александрович — начальник цеха.
13. Наумова Анна Агафоновна — лаборантка.
14. Орлов Сергей Аверьянович — шофер.
15. Сapiro Леонид Михайлович — начальник УКСа.
16. Тарасов Николай Васильевич — начальник бухгалтер завода.
17. Феоктистов Александр Гаврилович — начальник отдела труда.
18. Фролов Виктор Федорович — заместитель главного механика завода.

и офицеров. В результате штурмовых и бомбардировочных действий нашей авиации уничтожено 40 железнодорожных вагонов, 4 паровоза и свыше 25 автомашин противника. В воздухе нем бою сбито 2 немецких истребителя.

В районе Лисчачанска противник, стремясь вернуть занятый советскими подразделениями населенный пункт, предпринял несколько контратак. Немцы ввели в бой до 2 полков пехоты, 60 танков и значительные силы авиации. Отбивая контратаки и сдерживая натиск численно превосходящих сил врага, советские бойцы подбили и сожгли 25 немецких танков и уничтожили до 800 солдат и офицеров противника.

Южнее Балаклеи наши части артиллерийским огнем уничтожили до роты гитлеровцев, самоходную пушку, несколько автомашин с грузами и подожгли огонь тяжелой артиллерийской батареи противника.

На Волховском фронте наша артиллериа, обстреливая передний край и близкие тылы противника, раз-

Завоевание ордена

Ольга ЗИВ

Его даже и не узнали сразу. Он вошел в партком, где настоящий механический голос радиоприемника сливался с говором десятка людей. Звонили телефоны. Вошедший тихо присел возле длинного стола заседаний. Шапка-ушанка, нахлобученная вместо обычной, чуть сдвинутая на бок, кепка, странно преобразила его молодое лицо.

— Да ведь это Бачанов! — воскликнул кто-то и строго поглядел на слесаря: — зачем явился? Тебе спать надо.

Ему действительно надо было спать в этот час. Только затем и отпустили его утром из цеха, чтобы после 24 часов неотрывной, напряженнейшей работы, он поспал передохнул немного, перед тем, как снова встать на ремонт.

— У меня отец умер, — неморомко я как-то недоумо сказал Бачанов, — я пришел домой, а он умер. Надо хоронить, оставить никак нельзя.

Вокруг приуныли. Кроме участливого сочувствия, которое всегда вызывает чужое горе, каждый невольно думал о том, что без Бачанова с ремонтом не справиться, и что неудачнее не могло случиться.

— Что ж, отпусти тебе теперь? — решительно спросил кто-то, но Бачанов только помотал головой.

— Хоронить надо, голову копать, а разве успеешь до смены? — упрямо повторил он.

И вдруг в партком позвал, что человек даже не помнит об отпуске, что он, как и все они, по-прежнему полон мыслями об аварии в 1-м цехе, оставившей весь завод.

То, что для Бачанова, превосходного слесаря и коммуниста, интересы завода всегда были дороги, никому не удивляло. И в военное время, когда на фронтах ежедневно ставались с жизнью сотни молодых, здоровых, сильных людей, смерть одного неизвестного старика не могла стать из ряда вод выходящим происшествием. Но все-таки это была смерть, и в тылу, для близких, она неизменно остается неожиданностью и событием. И в этом свете поведение Бачанова выглядело удивительным.

Шел январь 1943 года. Азотно-Туковий завод, четыре месяца работавший с точностью часового механизма, четыре месяца не отдававший знамени Государственного Комитета Обороны, внезапно сдал цехи и уступил ритм. Не везло во всем. Сосед, Коксхимический завод, подавал плохой газ, а иногда и вовсе не подавал его. Директор «Азота» Николай Павлович Сорочкин и парторг ЦК ВКП(б) Даниил Борисович Орешкин пропадали на заводские посташки, добываясь этого газа, этого невидимого, трудно-удомного сырья, без которого азотчики не могли жить в час. Отношения с соседом портились с каждым мгновением. Они достигли предельного начала, когда на воротах Коксхимзавода появились трехметровый плакат-молния, вопль азотчиков по поводу качества подаваемого газа.

«Товарищ Диденко, товарищ Косович!» — начиналась эта молния, — вы не выполните решений ГКО о качестве газа. Только за два последних дня вы недодали фронта 62.000 снарядов за счет плохого качества газа.

Смелые с себя этот позор! Огромные красные буквы трехметрового плаката горели на чужих воротах.

— Читают, читают! — с восторгом доносили специальные «разведчики». — Говорят: «Азотчики нам ворота дегтем вымазали!».

Газ пошел ритмичнее, лучшего качества. В 1-м цехе, в 3-м, в 5-м, в 6-м люди работали, как звери, чтобы перекрыть образующуюся задолженность и снова войти в ритм. Но тут грянула авария в 1-м цехе. Может быть, сказалась переутомленность и хохлатившая всех нервозность, может быть играли роль другие причины, но произошел переборс давления. Из цехового молоко попало в систему дальше, чем ему следовало. Не могли принятые в последнюю минуту меры. Авария грянула и целая группа аппаратов первого цеха вышла из строя.

Завод стал.

Это была катастрофа, может быть, самая крупная за все время существования завода, а уж во всяком случае нетерпима, невероятная, непереносимая в дни войны. Мало того, что остановка завода означала возор всенародного провала и неограниченную потерю этого знамени ГКО. Остановка завода означала срыв государственного плана, тонны недоделанной продукции и — следовательно — тысячи несделанных по врагу выстрелов.

Этот пересчет на шкуру истребленных азотчиками фашистов, это ежедневное дыхание войны и ощущение фронтовой ответственности за ровное, последовательное, неуклонное движение вперед, появились на Азотно-Туковом заводе с марта прошлого года, когда в цехе тов. Розенфельда провели капитальный ремонт и интенсификацию аппаратов «Хемико».

До той поры работа в цехе Розенфельда почиталась истым наказанием. Луки кислоты на полу, удручающий туман испарений, в котором, буквально задыхались люди — все было мучительно. Однажды на завод приехали два руководящих работника города. Один очень высокого роста, другой, наоборот, очень маленький. Они зашли в этот цех. «Вот, если бы придумал средство, чтобы испарения кислоты спускались вниз, к земле!», — мечтательно сказал высокий. «Наоборот, если бы они поднимались вверх!», — закашлявшись, живо откликнулся второй. Но ни одному и в голову не пришло мечтать о том, что испарений не было вовсе.

Этот случай часто вспоминают теперь, когда в цехе тов. Розенфельда на всех уровнях человеческого роста можно дышать полной грудью. А, собственно, для этого нужен был только капитальный ремонт. Но по всем техническим правилам капитальный ремонт такого цеха требовал полной полугодовой остановки всех агрегатов. Полтора месяца не выдавать продукции, абсолютно и непосредственно необходимой фронту? Об этом нельзя было и подумать!

И тогда родилась другая идея: вести работу и ремонт одновременно. Выключать по четыре колонны и ремонтировать их, нагружая остальные с предельной интенсивностью. Идея была смелой и новой. Кто был ее автором? Война. Необходимость работать так, чтобы фронт был уверен в точности тыла, интересов войны и победы — вот, что продиктовало и самую идею, и новизну ее технического разрешения.

Нужна была еще смелость, чтобы утвердить эту идею. Такую смелость проявил заведующий химическим отделом обкома партии, молодой инженер и горячий большевик Сергей Петрович Белослудцев. Это он под держивал боевой дух большевиков-азотчиков, когда они преодолевали неурядицы, неполадки и трудности.

Было очень трудно. Плотные кислотопорные полы укладывали женщины-штукатуры. Мусор выносили сами аппаратчики, и выносили его около сотни тонн. Работали в противогазах, работали без отдыха, без сна. Это было наступление раз-вернутым фронтом, и оно закончилось полной, сверхающей победой. Лихорадка основного цеха прекратилась. Кривая ежедневного выполнения планов крепко держалась на наивысшей точке.

Но это было только начало. Из хорошо работающих аппаратов можно было выжать дополнительную, новую мощность. Начальник цеха тов. Розенфельд занялся их интенсификацией. Опять на заводе наступили бурные времена, опять зашевелились перестраховщики с их вечным «как бы чего не вышло?», опять ругинеры вытаскивали запредельные нормативы пределов, и на партсобранья коммунисты завода являлись вооруженные диаграммами, графиками, таблицами. И, конечно, опять восторжествовала большевистская воля к победе: одна только переделка конденсаторов с противотока на прямоток увеличила на 30 процентов производительность колонн.

Вот тогда заремяли имена победителей, вот когда посыпались на них легкие знаки внимания, премии и похвалы.

Но люди искали не премий и не славы. С упорством истых большевиков они продолжали наступление. Они дрались за железный ритм работы завода и не могли останавливаться на полпути. Закончил ремонт и перестроение цехового аппарата, взлезая на пятый. Там ждали их не меньшие трудности, и опять они преодолели их, и опять в этой борьбе закалялся воля, рождался новые герои, росли ряды заводских коммунистов и комсомольцев.

После бессонных ночей, после блестящего окончания ремонта 5-го цеха, принес в партком заявление о вступлении в партию великодушный слесарь Беспадов. После ликвидации знаменитой январской аварии в первом цехе с такими же заявлениями пришли в комитет комсомола совсем юные слесари Сафин и Скудина, а рекомендовал их слесарь Бачанов, тот самый, которому могли для умершего отца копани его заводские товарищи, рабочие ОКСа, чтобы сам Бачанов не опоздал к смене.

В январе оформил свою партийную заявку главный инженер завода тов. Рыбенко. В январе ремонтная бригада Новикова подала заявление начальнику цеха о том, что они отказываются выходить из цеха до окончания ремонта помпы. Этот метод ремонта потом назвали методом скоростного ремонта и примеру бригады Новикова последовали бригады Ремизова и Петухова.

Так уж получилось, что весь завод и каждый человек на этом заводе стала работать равномерно, словно в строе, держа ритм, но используя все, чтобы обогнать время, ибо всякая, сэкономленная минута здесь, в цехах, рождала дополнительную запис по врагу на фронте.

Каждый месяц это отмечалось пристрастным заводу Знамени Государственного Комитета Обороны. С сентября прошлого года его отдали только раз — в январе, и этот январь запомнили крепко. Держать знамя — стало приятной привычкой. Но сколько различных событий произошло за эти месяцы на заводе!

В первом цехе, у аппаратов появились такие молодые рабочие, что за глаза, в партком, Дарья Борисовна Шефельд, маленькая седоволосая женщина, которую знал и любил весь завод, разговаривая с секретарем комсомольской организации Ирой Герман, называла их не иначе, как «стон ребятами». А они, эти ребята, встали к сложнейшим агрегатам и овладели ими так, что маленькая аппаратчица Дюса Карасева по одному лишь изменению ритма машины, научилась угадывать и предостерегать надвигающуюся аварию.

Конечно, это не было чудом. Это было только результатом работы, настоящей большевистской работы с людьми. Недаром парторг ЦК ВКП(б) Даниил Борисович Орешкин учил своей акти:

— Вот вы работаете в цехе. О чем там, прежде всего, думает начальник? Об обрушении, о том, как его оживить, привести в движение. А парторг? О людях. Как привести в движение их.

Он сам неизменно приводил в движение глубочайшие затаненные людские силы. Это он возглавил борьбу коммунистов за неуклонное проведение плано-предупредительного ремонта на заводе. Это он, с цифрами, с графиком в руках доказывал, что прочность производственного ритма зависит от исправности оборудования. И он же умел заставить людей на короткое, но героическое усилие. Автоколонна, ушедшая за известью, завала и не может пробиться через непроходимое снежное поле. Люди намерлись, изготовались, устали. Но Орешкин, с куском простого хлеба в кармане куртки, шлет во главе колонны и потому никто не осмелится занкнуться об отступлении. В другом случае, когда встал вопрос о необходимости механизировать известковые печи, и никто на заводе не решается приступить к этой работе, ибо нет рабочих, парторг Орешкин созывает партбюро. Он раскашывает коммунистам о том, почему заводу обязательно нужно 300 метров узкоколейной железной дороги к печам. Он говорит: «Нет и неутודה быть рабочие руки для земляных работ. Люди слушают, советуются, выносят решение: в пятидневный срок закончить прокладку узкоколейки, ки силами цехов. И, словно это входит в их ежедневную норму, аппаратчики, слесари, машинисты равняют насыпь, таскают балки, шпалы, рельсы, и в точно назначенный срок узкоколейка подтягивается к печам.

Это делают люди, простые заводские люди, те, которые завоевывали заводу орден.

...Отныне завод называется ордена Ленина Кемеровский Азотно-Туковий завод. Еще не готова эмблема высокой награды, которую хотят воздвигнуть азотчики на фронтовом заводоуправлении. Еще только идут митинги в цехах, посвященные великой радости коллектива. Еще не ответили на телефонные, еще несут и несут телеграммы с поздравлениями и пожеланиями. Но во всей этой симфонии горделивой радости уже раздается ясный, предостерегающий голос человека, славящегося на заводе своим умением гадать вперед, голом главного инженера завода, Александра Яковлевича Рыбенко:

— Теперь уже никогда и ни в чем мы не посеем допустить срыва. Мы — ордена Ленина кемеровские азотчики!

Блестящая победа союзных войск в Тунисе

Около 120 тысяч неприятельских солдат окружено. Немцы и итальянцы в беспорядке отступают. Их последние оборонительные линии сняты.

Английская и американская печать о значении победы союзников в Тунисе

ЛОНДОН, 8 мая. (ТАСС). Английская печать оживленно комментирует сообщение о победе союзных войск в Тунисе.

«Занятие союзниками Бизерты и Туниса, — пишет военный обозреватель газеты «Дейли экспресс», — следует рассматривать как полный разгром противника. У него остаются очень мало шансов на эвакуацию своих войск, численность которых 15 дней назад достигала приблизительно 210 тысяч человек, в том числе 150 тысяч немцев. Когда танковые дивизии генерала Александра проникли в Тунис, у германского командования армии не оказалось никакого плана обороны. Достигнутая победа показывает, что мы располагаем танковой армией, уславившей уроки этой войны и способной начать вторжение в Европу. Применяя тактику ставшую обычной на фронтах в России, Александр обездвижил сопротивление врага и бросил свои танковые силы прямо на Тунис. Немцы не имели времени отступить на оборонительные позиции. Пленные насчитываются тысячами. Александр смело вернулся к первоначальному методу использования танков, посылая их впереди пехоты. 8-я английская армия будет теперь развергаться в направлении мыса Бон, подступ к побережью которого закрыт утесами. Это исключительно удобное место для того, чтобы полностью разгромить противника или заставить его сдаться. Задача 8-й армии состоит в том, чтобы добиться одного из этих результатов при поддержке авиации и флота».

«Новая победоносная атака союзных сил в Тунисе, — пишет в передовой статье газета «Таймс», — заставит биться сильнее сердца всех обитателей наций. После жестоких испытаний и разочарований английская 1-я армия завоевала себе славу нанеся решающий удар». Газета отмечает, что противник понес большие потери и, что вся военная машина держав оси в Средиземном море

возмощена. Потери, нанесенные германской авиации и итальянскому торговому флоту, будут иметь не только временные последствия.

«Дейли телеграф» зад Моринн пост» сообщает, что успех был достигнут благодаря быстрой перегруппировке сил, при которой вся тяжесть атаки легла вместо 8-й на 1-ю английскую армию. 1-я армия оказала огромную помощь авиации. Взаимодействие воздушных и наземных сил никогда не было еще столь полным. «Своевременное напоминание, — пишет газета, — что африканская кампания всегда рассматривалась лишь как предварительный этап к более крупным операциям».

НЬЮ-ЙОРК, 9 мая. (ТАСС). Американская печать посвящает восторженные статьи блестящей победе союзных войск в Тунисе.

Газета «Нью-Йорк Таймс» пишет, что остатки разгромленной в Тунисе итапо-германской армии повернули к морю в надежде, что им удастся спастись. Но суда и самолеты не показываются, чтобы эвакуировать их. Недавно записывала гитлеровская Германия потеряла свою армию под Сталинградом. Гитлер ожидает сейчас в страхе предстоящее наступление союзников со своего пресмыкаящегося итальянского союзника или вторжения союзников на побережье какой-либо другой страны. «Путь к победе, — пишет газета, — труден. Цена, которую нам придется уплатить за нее, высока, но миф о непобедимом звере умер. Это зверь будет побежден свободными народами».

Газета «Нью-Йорк геральд трибюн» отмечает силу и стремительность наступления союзников, приведшего к занятию Туниса и Бизерты. Эта победа, пишет газета, имеет огромное значение. Африка больше не будет отвлекать суда, военные материалы и людские ресурсы союзников. Предост в вторжение союзников на европейский континент.

Заявление генерала Эйзенхауэра

ЛОНДОН, 9 мая. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, командующий вооруженными силами союзников в Северной Африке генерал Эйзенхауэр заявил, что войска держав оси в Тунисе, за исключением нескольких изолированных групп, находящихся в окружении, прекратили организованное сопротивление.

генхауэр заявил, что войска держав оси в Тунисе, за исключением нескольких изолированных групп, находящихся в окружении, прекратили организованное сопротивление.

Взяты в плен 3 командира германских дивизий

ЛОНДОН, 9 мая. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, штаб союзных войск в Северной Африке в специальном коммюнике сегодня сообщал, что 2-й американский корпус закончил очистку района Бизерты от остатков вражеских войск. Всякое

сопротивление противника в этом районе прекращено. В числе плененных, взятых войсками союзников в последние дни — три командира германских дивизий, в том числе 15-й бронетанковой дивизии, вместе со своими штабами.

Заявление тов. Вышинского в иностранной печати

США
НЬЮ-ЙОРК, 8 мая. (ТАСС). Заявление заместителя Народного Комиссара Иностранных дел тов. А. Я. Вышинского представителям английской печати в Москве о некоторых фактах из области советско-американских отношений по поводу в США весьма широкого огулаку. Заявление подробно передано по радио и в печати и вызвало в стране большой интерес. Крупнейшие американские агентства Ассошиэйтед Пресс и Юнайтед Пресс широко распространили полный текст этого заявления. Газеты «Нью-Йорк Таймс», «Нью-

Йорк Сэн», «Нью-Йорк пост» и другие опубликовали заявление тов. Вышинского.

Англия.

ЛОНДОН, 8 мая. (ТАСС). Заявление заместителя Народного Комиссара Иностранных дел тов. А. Я. Вышинского представителям англо-американской печати стоит в центре внимания общественных кругов Англии. Английское радио широко распространило это заявление. Утренние газеты опубликовали краткое изложение заявления тов. Вышинского. Вечерние газеты «Ивнинг Стандарт», «Ивнинг Ньюс» и «Стар» посвятили этому за-

Военные действия в Тунисе

ЛОНДОН, 9 мая. (ТАСС). В коммюнике штаба союзных сил в Северной Африке говорится, что вчера во всем Тунисском фронте продолжалось наступление войск союзников. В северной части Туниса бронетанковые части 1-й английской армии осуществили новое продвижение вперед. Одновременно бронетанковые колонны американского 2-го корпуса, продвигаясь из Бизерты в Матера, соединились с частями 1-й английской армии. Другие бронетанковые колонны англичан продвинулись от Туниса до входа на полуостров Бон. Южнее французские войска и части 1-й армии заняли важный пункт Загуан. На южном участке Тунисского фронта 8-ая армия также продвинулась вперед и захватила пленных. На всем протяжении фронта за исключением подступов к полуострову мыса Бон, со стороны противника, появившемуся, полностью дезорганизованно. Группы неприятельских солдат продолжают сдаваться. Остаток еще очисти мелкие изолированные узлы сопротивления. Противник оставляет большое количество вооружения. За время с 5 мая войсками союзников взято по меньшей мере 20 тысяч пленных.

В течение всего вчерашнего дня авиация союзников производила непрерывные интенсивные атаки против неприятельских сил. Объектами этих атак служили скопления войск, танкостан, а также вражеские аэродромы на полуострове Бон.

Алжирское радио сообщает, что около 120 тысяч неприятельских солдат окружено. Немцы и итальянцы в беспорядке отступают и не могут оказать сколько-нибудь серьезное сопротивление. Их последние оборонительные линии сняты.

Занятие войсками союзников Ла Гулетт, Тебурбы и Джедейлы

НЬЮ-ЙОРК, 9 мая. (ТАСС). Как передает агентство Ассошиэйтед Пресс, штаб вооруженных сил союзников в Северной Африке сообщает, что союзники заняли порт Ла Гулетт. Английская пехота заняла Тебурбу и Джедейлу.

Налет авиации союзников на Палермо

ЛОНДОН, 9 мая. (ТАСС). Агентство Рейтер передает, ссылаясь на сообщение алжирской радиостанции, что сегодня днем свыше 400 самолетов союзников произвели налет на итальянский порт Палермо.

О формировании польской дивизии им. Тадеуша Костюшко

Совет Народных Комиссаров СССР удовлетворил ходатайство «Союза польских патриотов в СССР» о формировании на территории СССР польской дивизии имени Тадеуша Костюшко для совместной с Красной Армией борьбы против немецких захватчиков. Формирование польской дивизии уже начато.

Назначение генерал-лейтенанта Деверса главнокомандующим американской армией на европейском театре военных действий

ВАШИНГТОН, 7 мая. (ТАСС). Военный министр США Стимсон объявил о назначении командующего бронетанковыми силами США генерал-лейтенанта Джекба Деверса главнокомандующим американской армией на европейском театре военных операций вместо погибшего недавно во время авиационной катастрофы генерала Эндрюса.

Ответственный редактор А. БАБАЯНЦ.

ГОРТЕАТР. 14, 15, 16 — Урок жизни. Нач. в 9 ч. вечера.

К-т «МОСКВА». С 10 мая новый английский звук. худож. фильм Леда Гампльтон. Днем для детей Клятва Тмура.
Сеансы: дневные — 12-30, 2. Вечерние — 4, 6, 8, 10, 12.
Скорю: «Антон Рыбкин».

ГОСУДАРСТВЕННЫЕ ЦЕНТРАЛЬНЫЕ КУРСЫ ЗАОЧНОГО ОБУЧЕНИЯ СТЕНОГРАФИИ «ГЗОС» ПРОДОЛЖАЮТ ПРИЕМ НА ЗАОЧНОЕ ОБУЧЕНИЕ СТЕНОГРАФИИ НА 1-й и 2-й КУРС подробный проспект высылается по получении 2-х рублей. Москва, Частные пруды, д. № 6, ком. 256.
шлябности и транспорта — 2-37;

ИЗУЧАЙТЕ ИНОСТРАННЫЕ ЯЗЫКИ (английский, французский, немецкий) на Государственных Центральных курсах «ИН-ЯЗ»
Без отрыва от производства. Условия приема выслаются по получении 1 руб. почтовой марками. Обучение коллективов по договорам. Почтовый адрес: Москва, 151, Можайское шоссе, 1, «ИН-ЯЗ».
При записи ссылаться на данное объявление. Заочники, прервавшие занятия в течение 1942 года и не возобновившие их до 1 июня 1943 года, будут считаться выбывшими.

ТРЕБУЮТСЯ инспекторы, юристы, секретари, машинистки. Обращаться: облкомполком, комната № 45. Отдел гос. обеспечения бытового устр. семей военнослужащих.
бухгалтеры, инспекторы, секретари-машинистки. Обращаться: облпромтрехасса, ул. Советская № 129.
партийного — 8-43;